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孙锡良：迟到的反思——中国的老师，你该往哪里走？

    我本不想写有关教师的帖子，因为本人也沾了一点或明或暗的光环，无论怎么写都很难做到客观公正，所以，我回避了“教师节”这么一个特殊的日子，今天晚上写一点感想吧，如果大家认为还是不太对，该骂的还是可以大声地骂我。

    在正式展开之前，我想交待一下：本人只是沾了老师的光，并没有达到人民心中老师的标准，我不是一个有水平的老师，更不是一个算得上高尚的老师，从来都没有什么独树一帜的成就，在教师节的庆祝中，是可以被忽略的一类。

    我大致看了一下近两天的网上评论，几乎很难找到比较理性的文章，绝大部分文章都是批评性的，甚至是辱骂性的，我内心很痛，到底是老师错了，还是学生错了，抑或是家长错了？如果大家都认为自己没有错，那到底又是谁错了？

    在我刚刚读书的年代，是一个很穷的年代，我们不用交学费，也没有几本书可发，读书不是负担，自然对于老师的责骂也决不会集中在钱的问题上，那个年代，即便是家里有点好吃的东西，我都愿意送老师一份，我从来都没有感觉到老师对我有什么剥削感，然而，好事并没有坚持多久，随着时间地推移，后来大家慢慢都致富了，钱也多起来了，读书慢慢要由自己掏腰包了，骂声也就随着交费的上涨不断上涨，在这些骂声中，没有多少人明白他们所交的钱是流进了老师的口袋还是流进了国家的帐户，即便你老师只拿了应得的工资，你也同样会被记入学费的“剥削者”名录中，“钱”成了老师挨骂的第一要素，我这样说，可能有很多人还是不服，因为社会上的确是有很多老师拿了学生额外的资费，我不排除这部分的规模也许还比较大，但我可以肯定，这部分人占老师的整体比例是很低的，象我一样的大量的基层教育工作者是没有任何机会直接接受学生好处的，哪怕是一筐水果，我都拒绝接受学生的送礼，这不是我比别人高尚，象我这样的老师还很多很多，他们不应当成为大家口水中的牺牲品！

    当抛开钱的问题，再审视教师队伍本身的问题的时候，我也有过很多思考，无良老师和无德老师的的确确是存在的，这一点是遭受社会批评的第二主因，“教授”被称为“禽兽”决不是无中生有的事情，现象决定印象，人民的眼睛是雪亮的，也是火辣辣的，没有任何群体可以游走于社会公德的标准红线之外，教师是一个社会道德标准要求更高的行业，你选择了它，你就必须用更高的条件来约束自己，你选择了它，你就必须承受更多的民意压力，因为你面前的群体是学生，这是一群需要用道德教化的群体，是一群需要感受崇高理想的群体。人类社会的进步从某种意义说是师道的功劳，不然怎么有“人类文明的工程师”这一说法呢？我是生活在高校这个区域的从教人员，也许对整个教师队伍未必全了解，但据我目前的观察，我认为，教师的整体形象要比网络批评中的内容更加正面，也许我这样说很多人都不服，我再退一步讲也许更好接受一点，与目前社会整体的道德文明相比，教师并没有沦落为社会的渣子，她们不应当承受过高的批评压力，我自己不算高尚，但我可以肯定地讲，有许许多多的老师是值得尊敬的，我过去的老师在我的心目中就从来没有褪色过，他们到现在都是我崇拜的对象，他（她）们的爱让我终生难忘，他（她）们都无愧于社会，无愧于学生。

    说完与老师直接相关的两个原因以后，我想老师挨骂还有更多的社会原因，这些原因，我不知道去怪谁，怪政府的话，教育部会下我的岗；怪家长，学生会骂我的娘；怪西方，似乎也没什么道理，他们并没有强迫我们接受他们的理念。中国是个有几千年文明史的国家，也有几千年尊师重教的优良传统，老师的形象真正大滑坡是近二十几年的事情，并且滑坡之快令人难以置信，几乎从我大学毕业以后，我就感受到了社会对于教师的反作用力相当的大，后来随着自己的不断成熟，也慢慢找到了一些个中原因，所有这些原因归根到底又是一个原因——文化的被殖民化。下面我想简单讲几个例子：

    金钱文化：几千年来，中国人就不屑于谈钱，所谓的“钱乃身外之物”足见中国人内心对钱的躲躲闪闪，不管你是穷人还是富人，中国人都在公共同场合表现出特别的清高，内心怎么想很难一概而论，自从三十多年前，中国主流媒体开始以西洋文化教育国民以后，我们看到的是美国人不怕谈钱，站在拳击台上打得头破血流，他们理直气壮的声明就是为了钱，任何人与人之间在钱的问题上都是直来直去的。这样的对比让中国人在一个时期内比较不适应，但是，有一个关键名言解开了中国人对金钱文化冲突上的死结，他只用了一句非常简单的话：不管白猫黑猫，抓到老鼠就是好猫。这是一句影响几代中国人的名言，也是一句打破中西方文化界线的惊世之语，有了这句话壮胆，中国人开始由羞涩到逐步试探，再到大胆尝试，最后到肆无恺惮，放眼看一下当前的中国，西方社会已经由“钱的奴隶”变成了“钱的圣身”，而中国则由“钱乃身外之物”变成了“钱乃万能”。本来一对没有美丑之分的文化差异最后演变成了文化互溶后的“罪恶”，原来还只有那么一点亦真亦假的金钱虚伪，现在则完全变成了毫无道德价值判断可言的金钱崇拜，西方用一种不成熟的文化实现了对另一种文化的罪恶化改造。这种金钱至上的观念毫无疑问也侵蚀了教师这个群体，也侵蚀了学生这个群体，有时在老师与学生之间相互传导，最终谁对谁错则很难分清。

    个性文化：中国自古就有“一个篱笆三个桩，一个好汉三个帮”的说法，言下之意是强调合作之力量，新中国成立以后更有一首好歌名曰：《团结就是力量》，这首歌更直白地告诉中国人团结合作的重要性，这都是中国集体文化的经典概括；然而，在西方，由于其经济的高速发展和私有化时间的长久性，人与人之间个性化发展相对较强，彼此间干预较少，即便是家庭成员之间亦是这样，尤其是美国的体育文化模糊了很多中国人的双眼，近三十年间，“个人主义”成了中国主流媒体宣传西方人个性张扬的代名词，实际上并非那么回事，是中国人自己放大了事物的原有属性。伴随着“个人主义”在中国的广泛宣传和中国私有化进程的加快，“中国式个人主义”登台演出了，二十世纪九十年代是“中国式个人主义”高速膨胀的年代，而后一发不可收拾，这样的个人主义破坏了中国一切领域的合作关系和团队精神，从政治到经济，从政府到企事业，从文化到体育，无不充斥着个人主义的喧嚣。教育事业中的个人主义也是相当盛行的，教师之间讲个人主义，学生也讲个人主义，学生对于个性张扬的要求甚至超越了对老师的基本尊重的需要，由此产生的师生矛盾由校内漫延到校外，由师生之间演变成家长与老师的矛盾，甚至是恶性冲突，每一次冲突都会在社会留下深深的痛苦，每一次冲突都是整个社会的伤痕，都是一种仇恨。

    竞争文化：毫无疑问，我个人是非常赞赏这种文化的，西方国家将竞争文化演绎得非常成功，也创造了一个非常好的竞争环境，而这种好的文化到了中国就变味了，为什么呢？中国文化的传统主导思想是隐而不露，不主张公开竞争宣言，似乎会打破中国惯有的谦恭，新中国成立以后，毛泽东领导下的中国用一种社会主义方式为所有中国人打造了一个完全平等公开透明的竞争环境，中国人经历了将近三十年无私的竞争历程，在竞争中实现了中国各个行业的基础建设和事业创新，打造了共和国的事业基础，然而，自上世纪八十年代起，中国设计了一个模糊的制度怪胎，整个社会处在虚无主义的信仰状态下，所有的公平环境都被打破，所有竞争的平台都失去了公平的基础，在教育活动中，也设置了众多破坏教育公平的劣性机制，众多弱势群体成了这种不公平竞争的牺牲者，他们并没有完全弄清楚自己的亏损来自何处，最后简单地归咎于教育行业本身和教师身上，他们大多数人不会认真探究政策的根源在哪里，骂教师也是解恨的渠道之一。

    礼节文化：中国是拥有五千年历史的文明古国，按理说在人文礼节方面不存在大的问题，然而，实事求是地讲，这方面，中国与发达国家差距巨大，我认为中国近几十已经将传统的孝义廉耻忘得一干二净，将基本的做人礼仪也已置之脑后，中国被形容为处在五千年最缺德的时代，这样一个五千年最缺德的时代不可能有好的礼节文化，长幼之间、师生之间、上下之间、人人之间的基本礼节几乎不复存在，取而代之的是我行我素，坐公车的一窝疯狂挤，上车后的抢位置，不给妇孺老残让位置还能讲出千万理由，稍有不顺便骂骂咧咧如同老虎要吃人，动刀子、挥拳头成为社会常态，小伙子打妇女，年轻人打老年人也屡见不鲜，我不排除一些非礼仪现象在发达国家也是存在的，但与中国相比则完全不在一个数量级上，所以，毫不客气地批评政治乱象带来的社会乱象没有中西方之分，人类在做人的基本道德礼仪方面是有共性的，中国必须回归中华民族的常规礼仪纲领。其实从某种意义上讲，老师本身就是礼仪缺失的牺牲者，即便你做得非常的出色，你也未必能得到新时代叛逆儿的回报，我这样说绝无否定年轻人之意，他们的心灵也是社会的缩影，责怪他们没有任何意义。

    信仰文化：从历史上看，我认为中国人的信仰大致可以分为几种情况：新中国成立以前，中国人的信仰主要有皇帝、儒学、宗教、迷信。这里我把迷信也列入中国人的信仰当中，不是没有理由的，因为在很多底层中国人当中，他们不懂宗教，迷信就成了信仰。新中国成立以后的前三十年，中国有两个信仰，分别是毛泽东思想和共产主义。新中国成立以后的后三十年就只剩下一个信仰——金钱。美国人的信仰自建国以后就是固定的：资本主义、金钱、宗教。这三大信仰伴随着美国的整个发展过程，非常的稳定，有最广泛的信众，这就保持了美国的完整性和强大的意志力，只要到了美国，你就会迷恋于这三大信仰，少数人除外，因为，如果离开这三点，你在美国就不可能活得很好，也不可能成为主流，这三大信仰对美国人来说不仅仅是生存的需要，而且还是美国人凌驾于世界他国人民之上的心理依靠，他们会直白地表达自己的这种信仰，并坚定地向世界推销这三大信仰。美国的三大信仰，从整体上看并非完全值得推崇，但是，美国人做得非常坚决和稳定，所以，体现在国民信仰上的力量就会在国家意志中得到体现，最后表现出来的是强大的综合国力。反观中国人的信仰变迁不能不说令人遗憾，中国人的信仰表现最大的缺陷就是没有整体性和稳定性，从来没有一种信仰有超过80%的人口信众，今天的中国，甚至没有一种个传统信仰的人数超过中国人口的10%，只有“金钱”这个信仰占据了成人人数的99%，然而，这种单一性的金钱崇拜又能产生多少正面作用和多少负面作用呢？如果教育者和被教育者都处在一种缺失信仰的状态，你认为两者之间会有真正的共鸣吗？不可能。共同信仰是双方的最好平台，没有一个平台，就无法判断谁高谁底，谁对谁错？

    实事求是地讲，我现在非常担忧，只要教师节一年不取消，教师们年年都要面临社会的共同审判，我不知道当“教师节”演变成“鞭师节”以后，谁将是这个社会的最终胜利者？谁又能校正中国这条驶向远方的大船？
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